

DANUBIU

ZIAR INDEPENDENT



Abonament de încurajare Le 200
Abonament anual " 150
Pentru muncitori și săteni " 100
Inst tutii " 500

Director I. MUȘAT

Redacția și Administr. Str. Pr. Chirescu No. 6

CERNAVODA

Apare săptămânal

De vorbă cu d. avocat D. Samarineanu, fost primar al orașului.

Continuând să aflăm părerile oamenilor marcanți din oraș, am făcut o vizită fostului primar, d. av. D. Samarineanu, pe care l-am găsit în biroul d-sale de lucru. În timp ce fac cunoscut scopul vizitei mele, cercetez cu privirea camera pe care n'am văzut-o de multă vreme.

Nimic schimbat. Pe pereți aceleași tablouri dintre cari nu lipsesc ale d-ilor: Maniu, Mihalache și Madgearu, Același birou modest pe care acum 15 ani sa redactat primul proces verbal de constituire a organizației național-tărăniste la Cernavoda. Aceiași bibliotecă însă care a devenit nefneapătoare pentru volumele ce stau teancuri pe o măsuță. Nu lipsește nici pupitrul cu note muzicale de care s'a agățată vioara în fine începem convorbirea

Ce credeți dv. despre starea edilitară a orașului comparativ cu a altor orașe?

Orașul Cernavoda în comparație cu alte orașe de seama lui se prezintă bine din punctul de vedere al stării generale edilitare. Avem un centru care se prezintă cochet chiar. Grădina publică deschide spațiul larg pentru respirație și vedere, Culorile varietatelor flori și trandafiri, precum și verdele predominant, al gazonului, al gardului viu și al pomilor încântă privirea și-ți dă acel ceva care te dispune. Apoi strada Carol, cu trotuarele ei largi, cimentate atrage lumea la plimbările serale a întregului oraș. Avem lumină electrică care luminează mai toate străzile orașului cu îndestulare. Avem apă. Avem muzică, grație instalației comunale radiofonice prezentând o economie de 15000 Lei anual față de anii când se angaja muzica militară pentru un sezon. Acum orașul are muzică oridecâteori este program la București sau în oarecare alt stat din Europa.



Socotesc însă că mai este mult de făcut în Cernavoda străzile cu direcția Nord - Sud paralele cu strada Carol și Mircea cel Mare, spre răsăritul orașului sunt într'o stare lamentabilă. Sunt drumuri cu la sațe, sau mai bine zis drumuri de care. Pe timp de ploae aci își i-au reședința noroasele, iar pe timp de secetă

prafui. Aci și ganoaele. Rar mătura scarpină străzile. Desigur că trebuie o campanie de lucru pentruca făcând cât mai multe din ele, să se schimbe aspectul orașului și aci în bine, mărind pe de altă parte și veniturile comunale prin taxe comunale etc. Același lucru și pentru restul străzilor cu direcțiunea Răsărit-Apus

Cum vedeți realizarea canalizării orașului?

Canalizarea orașului nostru este o problemă grea de realizat mai ales în partea de jos a orașului unde nivelul este același ca al Dunărei, cu mici diferențe în favoarea orașului. Socotesc însă de primă și urgență necesitate realizarea următoarelor două lucrări cari ar îmbunătăți orașul din punct de vedere edilitar și sanitar, conservând străzile și reducând umezeala caselor:

a. un canal cu direcția nord-sud pe una din străzile, ce se va îndica de specialist, având adâncime și lățime suficientă ca să capteze toate apele ploilor și zăpezilor ce vin depe dealurile dela

Urmare în pagina II

Moartea Preotului G. Cristache

A murit Părintele George ... Clopotul sună jalnic ... Trista veste-circulă cu iuțea din gură în gură.

Cu inima îndoliată și zdrobită săteni și sătence, tineri și bătrâni, cu câte o lumânare și fiori în mână se îndreaptă către casa cernită a fruntașului Ion G. Cristache, crud lovit de soartă, prin pierderea scumpului copil.

Preotul George Cristache s'a născut în anul 1912. A urmat seminarul din Buzau, pe care l-a absolvit cu mult succes. În vara anului 1934 s'a preoțit și a fost numit pastorul enoriașilor din parohia comunei Vulturul. Fiind suferind de o boală contractată încă depe băncile școlii se stinge din viață în ziua de 6 mai în luna florilor, în plin anotimp de primăvară, când totui capătă viață.

Îmi vine în minte cuvintele poetului: Desprins din lume a pierit în umbra cel așterue, Și atât puțin cât ai trăit în multe suflete ai sădit, Regretele eterne

Iar pălmistul a spus Din pământ ești în pământ vei merge

Dela firicelul de iarbă care la primele raze ale primăverii se deșteaptă, dela viermele mic până la bradul și ștejearul pădurei dela cerșetor până la rege toți suntem supuși acestei legi a naturii a Dumnezeui

Plângem plecarea ta Te plângem iubite prietene și cu toți zicem fie-ți țărâna ușoară iar amintirea ta veșnică va rămâne în inimile noastre

Aurel Tudorache
Învățător Selmeni

RECENZIE

ȘCOALA ACTIVA

de I. C. Petrescu

Urmare

Herbart Spencer, întărește, sau mai bine zis admite în dezvoltarea vieții sufletești, de a avea un corp sănătos și puternic. Un mijloc bun este jocul în aer liber. Dela naștere spune Spencer copilul are înclinare către activitate spontană. Prin această activitate se naște interesul copilului care îl căluzeste în alegerea metodelor și a programului de învăț.

Adăugând faptul că merge dela simplu la complex, dela concret la abstract, dela empiric la rațional, fără să vrem observăm că ne găsim la un moment dat, într'o plină școală activă. Cu o privire generală asupra tuturor pedagogilor cari au căutat să nu tulbure ideea școlii active, chiar din momentul când a luat ființă

deși între unul și altul sunt mari deosebiri de formă și fond, același scop, de a menține de a însuși, de a practica metoda activă.

Filozofia ca fundament a Pedagogiei începând cu Socrates care a apărut că un geniu ce a influențat asupra filozofiei grecești—Aristoteles, Comenius, Loke Rousseau, Pestalotzi, Herbart, pedagogia lui Paulsen, toți evidențiază strânsa legătură între filozofie și pedagogie. Numai filozofia este în stare sa cristalizeze aspirațiile umanității și să făurească pedagogiei un ideal precis. Filozofia apare din frământările vieții și viața își îndreaptă pași după luminile arătate de filozofia voluntaristă a lui Nietzsche, Saupenhauer, Paulsen voința este căldura iar intelectul lumina Voința mănuește intelectul ca pe un instrument.

Biologia prevzzută în școala activă ca fundament al pedagogiei

Biologia care ne arată legile de dezvoltare ale vieții organismelor, poate fi folositoare și pedagogiei. Școala activă nu se folosește numai de principiile filosofice și de cele biologice. Studiul biologiei ne oferă următoarele concluzii:

Ori ce individ are nevoie să se adapteze la mediu. Pentru a se adapta, el trebuie să răspundă prin reacții, la impresiile primite din afară. Aceasta constituie latura biologică a educației.

Important este studiul individualității. Dealtfel nu este o problemă prea nouă și-n pedagogia clasică găsim unele indicații. Pedagogii expermentalii, au găsit necesar să creieze o scară metrică a inteligenței, spre a deosibi pe normal de anormal. Este scară metrică a lui Binet și Simon. S'a observat cât timp pedagogii și psihologii au stat de parte de vi-

șta școlii și a familiei, nu s-a putut ajunge la cunoașterea justă a individualității copilului. Cunoașterea această nu se poate face decât pe baza unor observații sistematice. De aci s-a născut nevoia unui studiu caracteristic în cursul vieții unui individ pus sub observații. S'a exprimentat foile de observare sau fișele individuale. Aceste observări amănunțite, tind spre o cunoaștere totală a individului. Ele nu neglijează corecția ce există între funcțiunile sufletești și starea fizică. A pregăti pe elevi să fie oameni în societate este grija cea mai mare a educatorului. Școala, nu numai că pregătește pentru societate, dar însăși ea este o societate, după chipul celei mari, cu drepturi și datorii, așa că copiii trăesc încă de mici adevărata democrație. Școala formează deci, un câmin de educație socială.

va urma
Demetra Nicolau

De vorbă cu d. avocat D. Samarineanu, fost primar al oraşului.

Urmare din pag. II

Realizarea oraşului şi cari distrug străzile şi inundă oraşul, făcând să se ridice egrasia din ce în ce mai mult pe zidurile caselor.

Aceste ape vor fi duse prin canal, parte spre Dunare, parte lacul Bogdaproste. Având acest canal centura; va fi posibilă canalizarea străzilor perpendiculară pe acest canal şi chiar unele paralele

b. Un canal pe bulevardul Regele Carol II, în epand dela cazarma reg. 2 Jandarmi şi ducând spre Sud până la privat. Adâncimea începând un metru şi jumătate şi sfârşind la 2,5m. cu partea de jos betonată partea de sus cu piatră brută, fara mântar învelit deasupra cu beton, având din distanţă în distanţă guri de control. Rostul acestui canal va fi acela de a servi la scurgerea apelor subterane ce se vor filtra în el din părţile de jos ale oraşului, urmând asanarea terenului şi scăparea de egrasia a caselor

Realizarea acestui canal este în funcţie de nivelul străzii; dacă ea va permite săparea şanţului la adâncimea cerută.

Pentru ambele vor necesita sume mari.

2. Cum vedeţi dv. posibilitatea construirii unui palat administrativ?

Cu veniturile obişnuite ale comunei nu se poate realiza un palat administrativ. Totuşi un astfel de palat e necesar. El nu se va putea realiza decât ori alocând în fiecare an din buget sume cari după un număr de ani să permită constituirea lui sau printr'un împrumut ori concesie.

Un palat concentrând în el cât mai multe autoritaţi, având sala de spectacol, eventual încăperi pentru prăvălii la parter, ar fi un producător de venituri bune.

De mai mare urgenţă însă construirea unei hale moderne cea actuală fiind cea mai ruşinoasă arătare a oraşului nostru. Clădire de scânduri vechi, cu aspect

hidos, minată de şobolani, cu carnea expusă prafului şi muştelor, e tot ce poate concepe mai igienic, pălmuind cel mai elementar esteticism.

4. Cum priviţi chestiunea mutării oborului din punct de vedere al interesului general?

Dupa părerea mea, mutarea oborului în afara din oraş este un lucru nemulţumitor pentru comercianţi din jurul oborului vechi. Era mai bine înainte. Scopul nu este ca oraşul să fie cu aspect de cimitir cu linişte desăvârşită în el, ci de a avea animaţie şi tranzacţiile să se facă cu înlesnire în oraş. Este adevărat că pe locul unde stăteau căruţele se face găno. Dar ele trebuie pur şi simplu curăţate de serviciul salubrităţii comunale. Nu ştiu dacă e bine să desfiinţăm un obor, pentru ca ne este lene să măturăm mai des.

Bine s'a făcut cu mutarea ghişetelor căruţelor, votată sub primariatul meu în 1933, cu aplicarea practică în 1934. De asemenea am înţeles şi amenajarea oborului cu scopul de a scăpa de noroae şi inundaţii

5. Ce părere aveţi despre împrumutul ce comuna intenţionează să-l facă sau concesionarea marilor lucrări edilitare?

Nu ştiu despre intenţia comunei de a contracta vre un împrumut. Socotesc însă că anevore s'ar putea contracta astăzi când veniturile comunei sunt restrânse, iar banii greu de găsit.

Împrumutul este bun s'au rău după condiţiunile care-l faci şi după destinaţia banilor destinaţi de el. Cred însă ca un împrumut important de 8 milioane înseamnă că bugetul sa fie grevat de amuţări cari să ridice pe viitor, pentru un lung şir de an orce posibilitate de activare în sensul aducerii de noi îmbunătăţiri. S'au o satisfacere de noi nevoi. Ar fi o paralizie comunală iar ediliu nu vor putea face alce-

va decât să expedieze lucrări curente

În ce priveşte concesionarea marilor lucrări edilitare înţelegând prin aceasta canalizarea, hala. pelat administrativ, apă, eventual uzină electrică, construcţie de străzi etc, totul depinde de condiţiile în care se fac aceste concesii. Ispiteşte faptul ca societăţi particulare îţi creează lucrările edilitare de care ai nevoie şi oraşul nu mai suferă de nezarurile de astăzi

6/ Care sunt părerile dv. în ce priveşte edilitatea?

Pana acum am vorbit aproape numai despre edilitate. Mai am de adăugat următoarele observaţii:

Oraşul poate să fie curat numai la centru, dar şi la periferie. Trotuarele străzilor Carol trebuie reparate căci sau deteriorat. Şa se ispraveasca odată cu alinierea trotuarului Mihăilescu. Sa f.m. scutiţi de admira gramezele de piatră şi caramizi de pe locul gol delănga casa Farmachi, precum şi pe cei care utijzeaza peretele Mihăilescu drept pisoar.

Apa sa se dea toată ziua, nu după sistemul de acum făcând ca gospodinele să nu-şi poată face menajul cu înlesnirile ce cu drept le aşteapta conform banului ce se da pentru apă. După amiază nefiind apa până a doua zi brutari cară apă dela Dunare asa cum curge ea, murdară şi cu ea se fabrica pâinea. Copii la şcoli rabdă de sete. Noi nu putem face o baie

S'ar putea opri circulaţia căruţelor la anumite ore pe strada Carol din strada Eminescu şi până la cinema Oituz pentru ascultarea muzicii şi a conferinţelor la Radio

Mulţumind d-lui Samarineanu pentru cinstea ce ne o face, consimţind ca părerile d-sale asupra acestor chestiuni de interes general, să fie publicate în ziarul nostru, am încheiat convorbirea.

Ion Dascălu

La noi şi aiurea

Stam în uşa „Gorcului intim” pe pragul de piatră măcinată de vremuri

Protipendada oraşului nostru iniţiatori fiind D-I.C. A. Rădulescu avocat a înfiinţat acest cerc nevopsit politiceşte, unde manual răstrâns de membrii îşi dau întâlnire şi-şi deapănă firul vietii atât de amărâtă în aceste vremuri de mari griji cotidiene

Într'un leoschet de liliaci şi trandafiri înbrăcat bogat şi cochet cu frunzi şi flori din parcul „Carol II” loc de întâlnire idilice, situat vis-a-vis de localul cercului sub jocul molatec de raze ale soarelui obosit, o familie de vrăbii cu rude şi alte cunoştinţe din lumea lor, dădeau un concert asurzitor, cu aripile sdurite se agit sburând din loc în loc, luându-se la cearta şi apoi la bătae

O vrăbie, isgonita din mijlocul familiei, se refugiază în vârful unui uriaş plop piramidal şi acolo într'un câmpit melancolic îşi bocca viaţa solitară.

O tăcere subită, un sbărnăit de aripi şi într'o clipă toate vrăbulele se strang măciuca la rădăcina boschetului. Apăruse din seniu un erete şi ca o săgeată se repede din vazduh la ghemoltecul de pasări, mlădiţele boschetului fiind dese de nepatruns. Iar ferocele carnivar ameninţat de grădnar o tulseşte la fugă.

În ascenziunea lui vertiginosă zăreşte în vârful plopului ovrabia răsăită, o înfaşă, se ridică în neant abia zarindu-se, începând ospăţul. Pasarea se sbate în spasmele morţii, fulgu mănjiţi cu sânge din trupul victimei cad la pamânt legănându-se uşor în spaţiu. Imi tipisem fruntea inferbântă de geamul rece al uşei privind la tragica scenă, aprofundat într'o melancolică reverie, o linişte adâncă învaluisse firea întregă, când sunt deşteptat de Gaitane Fronda un bătrân cu barbă alba de patriarh, cu plete lungi; fruntea lata şi proeminentă de cugetor, arătându-mi 17 lire italiene, cu ochi umezi de lăcrămile bucuriei şi mândriei, spunându-mi că este pensionarul primăriei Trani din provincia Di Bari—Italia. Primăria oraşului Trani, în solitudinea ce poartă fostului ei slujbaş, cu regularitate şi precizie matematică între 5-10 ale fiecărui luni, trimete aci pe meleaguri străine drepturi câştigate prin munca fiului ei

Şi la noi? Câtă trudă până când un pensionar intră în posesia unui drept consacrat prin lege. De câte ori stai închis în uşa percepţiei expus intenperilor cu frica în sân ca să-ţi spună receptorul că n'a venit ordinul de plată, făcând astfel zadarnic perigrinari desolante săptămâni întregi.

De ce nu se fixează în fiecare lună ziua plăţii pensiilor, ca să scutească această clasă de amărâţi cari şi-an trosit cea din urmă viaţă în slujba ţării, de frământări şi trepidaţiuni?

De ce între 20-30 ale fieoării luni se face de către percepţie vărsarea şi apoi să da ordin de achitarea pensiilor, obligând pe bietul pensionar să fie nevoit să aştepta noi încasări, amânându-l cu pată p nsii în luna curgătoare

Ca la noi în nimeni
G Simionescu

ROMANIA

Primăria Oraşului Cernavoda
Judeţul Constanţa

Publicaţie

Nr 2030 1935 Mai 13

Se aduce la cunoştinţa amatorilor că în ziua de Vineri 31 Mai a. c. orele 10, se va ţine în localul primăriei licitaţia pualică, prin oferte închise şi sigilate pentru aprovizionarea serv. comunei al salubrităţii cu cantităţi de:

30000 Kgr. pae de dughie netrecerată sau fân

15000 Kgr grăunţe de orz şi ovăz, şi 9000 kgr pale de ovăz, necesare pentru hrana şi aşternutul vitelor proprietatea comunei.

Grăunţele şi furajele trebuie să fie din recolta anului 1934 şi să îndeplinească condiţiunile prevăzute în caetul de sarcini tip pualicat în monitorul Oficial Nr 183/931

Spre a fi admişi la licitaţie concurenţii vor trebui să prezente odată cu oferta însă în plic separat o garanţie provizorie de 50%

asupra valorii ofertei.

Licitatia se va ţine în conformitate cu normele generale pentru ţinerea licitaţiei publice Primar R N Iordăchescu

Secretar N N Dănăchescu

PUBLICAŢIE

Se aduce la cunoştinţa Onor public că pe ziua de 27 Mai 935 ora 10 dim se va ţine licitaţia de Coloniale la reşedinţa Centrului 2 instructie

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic la serv. Aproviz între orele 12-1

Comandant Centr Instr 2 Iand
L-Col Tobescu

Poliţia oraş Cernavoda

Publicaţie de vânzare

No 3017 din 3 Mai 935

Se aduce la cunoştinţa publică că Jud Cernavoda scris No 5505/935 a fixat termen de vânzare în ziua de 15 Mai 395 ac

advertit debitorului Izat Neazi din Cernavoda pentru despăgu sea creditorului Popovici cu suma de lei 1000 plus de Gheitueli de jud averea se compune din:

una căruţă cu cai uzată una capră la păr neagră închis vânzarea se va face în oborul de ceriale începând la orele 8 a m
Comisar Dăneşcu

Informaţiuni

Preotul Filimon din comuna Stefan ce Mare s'a înscris în marele partid al ţăranilor sub şefia d-lui Mihalache

Martii 21 Mai membru comitetului partidului Naţional-ţărănist sunt convocaţi la locuinţa d-lui C Stuparu, după amiază la norele 2 Secretarul Secretorului C-Voda